
Fachschaftsrat	Biologie/Biochemie	
Humboldtstraße	11,	07743	Jena	

	

	Protokoll	vom	28.11.2024	
	

	
Anwesend:	Anna-Sophie-Steppe,	Thorben	Kirbach,	Noel	Lippold,	Marcell	
																								Gartai,	Carolin	Leonhardt,	Rubab	Habib,	Christian	Neufeld,	

											Katharina	Gabriel	
	
Beratende	Mitglieder:	Moritz	Zenker,	Mika	Wunnenberg,	Florian	Lohse,	Klara	Spöttle		
											Lilly	Schilling,	Richard	Riebisch,	Lea	Müller,	Isabel	Gazibaric	
	
Entschuldigt:	Tim	Mages,	Omar	Volz	
	
	
Unentschuldigt:		
	
	
Gast:	Lion	Buß,	Lisa	Kühn,	Jonathan	Heitmann			
	
	
	
	
Protokollant_in:	Anna-Sophie	Steppe		
Redeführer_in:	Noel	Lippold	
Sitzungsbeginn:	19.18	Uhr	
Anwesende:	19	
Davon	gewählte	und	beratende	Mitglieder:	16	

TOP 1: Nachträgliche Wahlen beratender Miglieder 
	
Abstimmung	zum	beratenden	Mitglied:	Lisa	Kühn	

Der	FSR	Biologie/Biochemie	bestimmt	Lisa	Kühn	als	beratendes	Mitglied.	

Ja:	8		
Nein:	0		
Enthaltungen:	0		
	
Damit	wird	Lisa	Kühn	mit	über	zwei	drittel	Mehrheit	als	beratendes	Mitglied	bestimmt.		

	

Der	FSR	Biologie/Biochemie	bestimmt	Lion	Buß	als	beratendes	Mitglied.	

Ja:	8	
Nein:	0		
Enthaltungen:	0		
	



Fachschaftsrat	Biologie/Biochemie	
Humboldtstraße	11,	07743	Jena	

	
Damit	wird	Lion	Buß	mit	über	zwei	drittel	Mehrheit	als	beratendes	Mitglied	bestimmt.		

TOP 2: Institutsrat Update 
	
Vorgestern	war	Institusratssitzung.	Haushaltsbesprechung	wegen	finanziellen	
Schwierigkeiten,	insbesondere	unserer	Fakultät.		
Es	sollen	etwa	20-30%	eingespart	werden.		
Sachmittel	&	Hiwi-Gelder	werden	nächstes	Jahr	gekürzt.	Honours-Programm	wird		
ausgesetzt	für	ein	Jahr.		
Tierhaltung:	Kosan	übernimmt	das	jetzt,	problematisch	weil	FSU	und	UKJ	nun	die	
Tierhaltung	zusammenlegen	werden.	
	
	
Studiengangs	Review	B.Sc.	Biochemie:		
	
v.a.	in	der	Biochemie	im	Bachelor	mehr	Englisch	und	Data	Literacy,	Moodle	etc.,		
mehr	Prüfungsleitungen	mündlich	statt	schriftlich.		
Insgesamt	viel	das	Gutachten	sehr	positiv	aus.	
	
Master	Biochemistry:		
	
Bewerbungen	die	von	der	Form	nicht	passten	oder	nicht	den	Notenschnitt	aufweisen		
werden	nächstes	Jahr,	als	Testmaßnahme	direkt	aussortiert.		
Tests	zur	Prüfung	der	Kompetenz	wie	es	auch	in	anderen	Unis	gehandhabt	wird,	wurden	
überlegt	einzuführen.	
	
Friedolin	ist	nur	auf	Deutsch,	auch	für	Masterstudierende.		
Noel	schlägt	vor	als	FSR	eine	Einführung	auf	Englisch	zu	geben,	in	der	2.Oktoberwoche,		
eventuell	auch	2	Termine.		
In	die	Master	Ersti	WhatsApp	Gruppe	schreiben	und	Terminvorschläge	per	Umfrage	
machen.		
	
Neubesetzung	Biophysik:	
	
Heinemann	geht	in	2,5	Jahren	in	Rente.	Es	existiert	jedoch	noch	keine	Nachfolge.		
Wenn	keine	Nachfolge	gefunden	wird,	fallen	viele	Module	wie	Biophysik,	Zelluläre		
Sensorik	und	Module	im	Master	weg	oder	werden	übergangsweise	ohne	praktische		
Leistungen	auskommen	müssen.	
Wir	als	FSR	könnten	uns	an	den	Dekan	wenden.		Wenn	die	Stelle	wegfallen	würde,	leidet	
ansonsten	unsere	Fakultät,	der	Modulplan	und	die	Lehre	darunter.		
Uns	wäre	wichtig,	dass	dort	nicht	gespart	wird	und	definitiv	eine	Nachfolge	möglichst		
zeitnah	gefunden	wird.	Der	FSR	möchte	sich	dazu	positionieren.	
Wir	wünschen	uns	einen	konkreten	Ablaufplan,	wie	das	ablaufen	soll,	insbesondere	die		
schnelle	Ausschreibung	der	W2/W3-Professur,	um	einen	geregelten	Übergang	zu		
gewährleisten.	
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TOP 3: Fakultätsratbeitatssitzung  
	
Morgen	von	8:50-9:5.	Frau	Brandt	wird	den	Studiengangs	Review	besprechen.		

TOP 4: Weihnachtsvorlesung    
	
Weihnachtsbaum	 ist	 da.	 Treff	 Donnerstag	 17:30	 Uhr	 beim	 FSR.	 18:00	 Uhr	 beim	
Döbereiner	Hörsaal.	Frau	Kipp	kann	 leider	keinen	Teil	dazu	beitragen.	Noel	wird	Frau	
Kirstein	und	Herr	Schielzeth	nochmal	bezüglich	der	Vorträge	schreiben.	
Tilli	und	Noel	werden	die	Präsentation	am	Wochenende	fertig	machen.		 

TOP 5: Immun- und Infektionsbiologie  
Organisation	 des	 Moduls	 ist	 laut	 Studierenden	 schlecht.	 Praktikum	 bietet	 zu	 kurze	
Vorbereitungszeit	 und	 überschneidet	 sich	 mit	 anderen	 Veranstaltungen,	 da	 es	 als	
Blockpraktikum	angeboten	wird.	Auf	Friedolin	stimmen	zudem	die	Termine	nicht.		
Folien	werden	nicht	rechtzeitig	bereitbestellt.			
Keine	Kontaktaufnahme	möglich.	Organisatorisch	schwierig.			
Christian	 sammelt	die	Beschwerden	und	Kritikpunkte	 in	 einem	Dokument	 zusammen.	
Der	FSR	wird	im	neuen	Jahr	über	eine	weitere	Vorgehensweise	beraten.	

TOP 6: Weihnachtspause 

19.12.2024	letzte	Sitzung.	Am	09.01.2025	erste	Sitzung	des	Jahres.	 

TOP 7: Sonstiges & Ziele fürs nächstes Jahr 

Es	könnte	ein	Bioball	stattfinden.	Das	Thema	wird	auf	den	12.12.2024	verlegt.	Es	wird	
über	Veranstaltungsorte	beraten.	Dazu	zählen	Botanischer	Garten,	Volksbad,	UHG	und	
Volkshaus.	Christian	schlägt	als	Name	„Lab-Dance“	vor.	

Mit	 bts	 und	 jGBM	 könnten	 Jahresverträge	 geschlossen	 werden,	 um	 das	 immer	
wiederkehrende	 Kooperationsvertragsproblem	 zu	 lösen.	 Diese	 Verträge	 werden	
automatisch	nach	jedem	Jahr	verlängert.	

Der	 FSR	 Biologie/Biochemie	 bestimmt	 Jahreskooperationsverträge	 mit	 jGBM	 und	 bts	
Jena.	

Ja:	8	
	
Nein:	0	
	
Enthalten:	0		

Die	Sitzungen	des	FSRs	fangen	nun	stets	19	Uhr	an.	Auf	Nachzügler	wird	nicht	gewartet,	
damit	 Teilnehmer:innen	 die	 weit	 nach	 Hause	 fahren	 müssen	 rechtzeitig	 loskommen.	
Zuzüglich	werden	die	Themen	dieser	Personen	zu	Beginn	der	Sitzung	besprochen.	
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Die	nächste	FSR-Kom	findet	nächsten	Mittwoch	statt.	Es	wird	Marcell	entsandt.		

Tim	hatte	sich	gemeldet	die	Awareness	im	FSR	zu	übernehmen.	Er	soll	sich	mit	Dimitra,	
die	ehemalige	Awareness-Beauftragte,	in	Verbindung	setzen.	
	

	

Sitzungsende:	20:25	Uhr	
	
	
	
Unterschriften:		
	
	
………………………………………...			 	 	 	 …………………………………………		
Protokollant		 	 	 	 	 	 	 	 FSR-Mitglied	


